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OPINIE O OBECNOŚCI POLSKICH ŻOŁNIERZY W IRAKU  
 I ZAGROŻENIU TERRORYZMEM 

 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (167), 2-5 kwietnia 2004 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych Polaków (N=993). 

CBOS

 

♦ Poparcie dla udziału polskich żołnierzy w misji stabilizacyjnej 

w Iraku spadło do poziomu z listopada ubiegłego roku. Obecnie 

zwolennicy obecności polskiego kontyngentu na Bliskim 

Wschodzie stanowią 29% badanych (w stosunku do marca 

br. spadek o 7 punktów), większość natomiast (66% - wzrost 

o 6 punktów) jest temu przeciwna, w tym dwie piąte (40%) 

zdecydowanie. 

♦ Poglądy na temat wycofania z Iraku żołnierzy hiszpańskich są 

podzielone. Niemal połowa badanych (48%) uważa, że decyzja 

w tej sprawie nowego rządu Hiszpanii jest słuszna, blisko dwie 

piąte zaś (38%) wyraża przeciwną opinię.  

♦ Za jak najszybszym powrotem do kraju polskich żołnierzy 

opowiada się połowa ankietowanych (50%), ale niewiele 

mniejsza liczebnie grupa (43%) popiera pozostanie naszych sił 

w Iraku do czasu zakończenia misji. 

♦ Polacy w ogromnej większości (86%) są przekonani, iż 

w związku z udziałem naszych żołnierzy w misji stabilizacyjnej 

w Iraku, nasz kraj jest narażony na zamachy terrorystyczne 

ze strony fundamentalistów muzułmańskich. Trzeba zaznaczyć, 

że niemal połowa (48%) wyraża to przekonanie w sposób 

zdecydowany.  

♦ Nieco ponad trzy piąte respondentów (61%) osobiście obawia 

się ataków terrorystycznych, prawie dwie piąte zaś (38%) 

nie podziela tych obaw. 



 

 

 

 W ostatnim okresie gwałtownie nasiliły się niepokoje społeczne w Iraku. Coraz 

częściej dochodzi do ataków na żołnierzy koalicji oraz irackie siły porządkowe, w zamachach 

giną również cywile. Bojówkarze muzułmańscy porywając obywateli państw 

zaangażowanych w Iraku starają się wymusić wycofanie sił stabilizacyjnych z tego kraju. 

Zaostrzenie sytuacji na Bliskim Wschodzie znajduje odbicie w wynikach naszego 

kwietniowego sondażu1. 

POPARCIE DLA UDZIAŁU POLSKI W MISJI STABILIZACYJNEJ W IRAKU 

W porównaniu z poprzednim miesiącem wzrósł sprzeciw wobec obecności polskich 

żołnierzy w Iraku. Obecnie dwie trzecie ankietowanych (66%, wzrost o 6 punktów) jest 

przeciwnych udziałowi Polaków w misji stabilizacyjnej w Iraku, w tym dwie piąte (40%) 

wyraża swój sprzeciw w sposób zdecydowany. Poparcie dla obecności polskiego kontyngentu  

na Bliskim Wschodzie deklaruje 29% badanych, czyli mniej więcej tyle samo co w 

listopadzie ubiegłego roku, tuż po śmierci pierwszego polskiego żołnierza w Iraku. 

Tabela 1 
Od września 2003 roku Polska zarządza* 
jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku. 

Wskazania respondentów według terminów badań 

W związku z tym wyjechało do tego 
kraju około 2 tysięcy polskich żołnierzy. 
Czy popiera Pan(i) udział polskich 
żołnierzy 

VII 
2003 

VIII 
2003 

IX 
2003 

X 
2003 

XI  
2003 

XII 
2003 

I 
2004 

II 
2004 

III 
2004 

IV 
2004 

w operacji w Iraku czy też nie? w procentach 
Zdecydowanie popieram 10 9 13 13 10 12 15 12 11 12 
Raczej popieram 26 25 27 24 18 21 27 23 25 17 

POPIERAM 36 34 40 37 28 33 42 35 36 29 
Raczej nie popieram 25 27 23 26 21 25 22 24 25 26 
Zdecydowanie nie popieram 30 33 30 31 46 37 31 36 35 40 

NIE POPIERAM 55 60 53 57 67 62 53 60 60 66 
 Trudno powiedzieć 8 6 7 6 5 5 5 6 4 5 
* Do września 2003 w pytaniu był używany czas przyszły („będzie zarządzać”) 
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OCENA DECYZJI O WYCOFANIU ŻOŁNIERZY HISZPAŃSKICH Z IRAKU 

Zapytaliśmy respondentów, czy podjęta po marcowych zamachach w Madrycie 

decyzja nowego rządu Hiszpanii o wycofaniu żołnierzy z Iraku jest słuszna czy też 

niesłuszna. Opinie w tej sprawie są podzielone, jednak przeważa (48% wskazań) pogląd, iż 

była to decyzja słuszna. Przeciwnego zdania jest 38% ankietowanych, natomiast co siódmy 

(14%) nie potrafi zająć stanowiska w tej kwestii. 

 

  CBOS 

 RYS. 1.  PO ZAMACHACH W MADRYCIE HISZPANIE POSTANOWILI WYCOFAĆ SWOICH 
ŻOŁNIERZY STACJONUJĄCYCH W IRAKU. CZY, PANA(I) ZDANIEM, JEST TO DECYZJA 
SŁUSZNA CZY TEŻ NIESŁUSZNA? 
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29%

19%16%

14%

Zdecydowanie 
niesłuszna

Raczej słuszna

Raczej niesłuszna

Zdecydowanie słuszna

Trudno 
powiedzieć

38%
48%

 

 

Podzielone są również poglądy na temat ewentualnego powrotu polskich żołnierzy 

z  Iraku - połowa badanych (50%) uważa, że Polacy powinni jak najszybciej powrócić 

do  kraju, a nieco mniej (43%) opowiada się za pozostaniem naszych wojsk w Iraku 

do czasu zakończenia misji. 

                                                                                                                                                         
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (167) przeprowadzono w dniach od 2 do 5 kwietnia 2004 roku 
na liczącej 993 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 RYS. 2.  CZY POLSCY ŻOŁNIERZE POWINNI POZOSTAĆ W IRAKU DO CZASU ZAKOŃCZENIA 
MISJI CZY TEŻ JAK NAJSZYBCIEJ POWRÓCIĆ DO POLSKI? 
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SKUTECZNOŚĆ DZIAŁAŃ MIĘDZYNARODOWEJ KOALICJI ANTYTERRORYSTYCZNEJ 

 Międzynarodową koalicję do walki z terroryzmem powołano bezpośrednio 

po zamachach na WTC i Pentagon. Od tego czasu pytamy respondentów o ich opinie na temat 

skuteczności działań antyterrorystycznych. Tuż po 11 września 2001 roku mniej więcej 

co  trzeci Polak (35%) był zdania, że dzięki wspólnym wysiłkom międzynarodowym uda się 

zlikwidować terroryzm. W czerwcu 2003 roku, po zwycięstwie nad irackim reżimem 

Saddama Husajna, opinię tę podzielał niespełna co czwarty (23%). W grudniu ubiegłego 

roku, tuż przed schwytaniem Saddama Husajna, zdecydowana większość badanych (71%) 

była przekonana o nieskuteczności międzynarodowych działań mających na celu likwidację 

terroryzmu na świecie. W kwietniu br. nieco zmalała (o 5 punktów - do 66%) liczba 

respondentów uważających, iż międzynarodowa koalicja antyterrorystyczna nie osiągnie 

swojego celu, wzrósł zaś odsetek tych, którzy są przeciwnego zdania (o 5 punktów - do 20%).  
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Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, międzynarodowa Wskazania respondentów według terminów badań 

koalicja będzie w  stanie zlikwidować 
terroryzm na świecie czy też nie? X 2001 XII 2001 I 2002 VI 2003* XII 2003 IV 2004 

 w procentach 
Zdecydowanie tak  6 7 7 6 3 3 
Raczej tak  29 30 26 17 12 17 

TAK  35 37 33 23 15 20 
Raczej nie  38 38 38 42 42 45 
Zdecydowanie nie  11 11 16 24 29 21 

NIE  49 49 54 66 71 66 
Trudno powiedzieć  16 14 13 11 14 14 

* W tym badaniu pytanie brzmiało: „Po zamachach z 11 września 2001 Stany Zjednoczone wypowiedziały 
wojnę terrorystom. Czy, Pana(i) zdaniem, Amerykanie wraz z  sojusznikami będą w  stanie zlikwidować 
terroryzm na  świecie czy też nie?” 

 Ocena działań międzynarodowej koalicji antyterrorystycznej ma duży wpływ 

na stosunek respondentów do decyzji nowego rządu hiszpańskiego o wycofaniu żołnierzy 

stacjonujących w Iraku. Ponad połowa badanych uważających, że skoordynowane działania 

międzynarodowe mogą się przyczynić do zlikwidowania terroryzmu na świecie (53%), sądzi, 

że wycofanie żołnierzy hiszpańskich z Iraku jest decyzją niesłuszną. Taki sam odsetek 

niewierzących w możliwość likwidacji terroryzmu uważa, że decyzja podjęta przez nowego 

premiera Hiszpanii jest słuszna. 

Tabela 3 
 
Czy, Pana(i) zdaniem, międzynarodowa 
koalicja będzie w  stanie zlikwidować 

Po zamachach w Madrycie Hiszpanie postanowili wycofać swoich 
żołnierzy stacjonujących w Iraku. Czy, Pana(i) zdaniem, jest to 

decyzja słuszna czy też niesłuszna? 
terroryzm na świecie czy też nie? Słuszna  Niesłuszna  Trudno powiedzieć 
 w procentach 
TAK  35 53 12 
NIE  53 37 10 
 Trudno powiedzieć  48 19 33 

 Większość badanych dostrzegających szanse powodzenia misji antyterrorystycznej 

(65%) jest zdania, że polscy żołnierze powinni pozostać w Iraku tak długo, jak będzie to 

potrzebne. Ponad połowa osób sceptycznych wobec szans likwidacji terroryzmu (55%) 

opowiada się za jak najszybszym powrotem naszych żołnierzy do Polski.  
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Tabela 4 
 
Czy, Pana(i) zdaniem, międzynarodowa 

Czy polscy żołnierze powinni pozostać w Iraku do czasu 
zakończenia misji czy też jak najszybciej powrócić do Polski? 

koalicja będzie w  stanie zlikwidować 
terroryzm na świecie czy też nie? 

Powinni pozostać 
w Iraku 

Powinni powrócić 
do Polski 

Trudno powiedzieć 

 w procentach 
TAK  65 33 3 
NIE  39 55 6 
 Trudno powiedzieć  28 54 18 
 

POCZUCIE ZAGROŻENIA TERRORYZMEM 

 Nadal prawie powszechne (86%) jest przekonanie, iż w związku z obecnością naszych 

żołnierzy w Iraku Polska może stać się celem ataków terrorystycznych. Nie zmieniło się 

również społeczne natężenie tych lęków - niemal połowa pytanych (48%) wyraża swoje 

obawy w sposób zdecydowany. 

Tabela 5 
Czy zgadza się Pan(i) z opinią, 
iż w związku z  obecnością polskich Wskazania respondentów według terminów badań 

żołnierzy w  Iraku* Polska może stać 
się celem ataków terrorystycznych 
ze strony fundamentalistów 

VI 
2003 

VII 
2003 

VIII 
2003 

IX 
2003 

X 
2003 

XI 
2003 

XII 
2003 

III 
2004 

IV 
2004 

muzułmańskich? w procentach 
Zdecydowanie się zgadzam 13 24 18 15 26 37 26 50 48 
Raczej się zgadzam 40 44 44 43 44 38 45 37 38 

ZGADZAM SIĘ 53 68 62 58 70 75 71 87 86 
Raczej się nie zgadzam 30 18 23 25 16 14 17 7 8 
Zdecydowanie się nie zgadzam 9 5 4 8 6 4 4 2 3 

NIE ZGADZAM SIĘ 39 23 27 33 22 18 21 9 11 
 Trudno powiedzieć 9 8 11 9 9 6 8 4 4 

* Fragment pytania dotyczący obecności polskich żołnierzy w Iraku został dołączony w lipcu 2003 roku 
 

 Ponad trzy piąte ankietowanych (61%) osobiście obawia się ataków terrorystycznych, 

w tym 22% deklaruje, że bardzo się ich boi, natomiast prawie dwie piąte (38%) 

nie podziela tych lęków.  
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Tabela 6 

Czy osobiście obawia się Pan(i) Wskazania respondentów według terminów badań 

ataków terrorystycznych czy też nie? XI 2001 XII 2001 VI 2002 XII 2003*  III 2004 IV 2004 
 w procentach 
Tak, bardzo się obawiam 12 11 11 15 29 22 
Tak, raczej się obawiam 27 28 27 37 35 39 

OBAWIAM SIĘ 39 39 38 52 64 61 
Nie, raczej się nie obawiam 38 36 37 30 24 27 
Nie, w ogóle się nie obawiam 22 21 20 10 10 11 

NIE OBAWIAM SIĘ  60 57 57 40 34 38 
Trudno powiedzieć 2 4 5 8 2 1 

* W grudniu 2003 pytanie brzmiało: „Czy obawia się Pan(i), że w wyniku ataku terrorystycznego może 
ucierpieć Pan(i) lub Pana(i) najbliższa rodzina?” 

 Poczucie osobistego zagrożenia terroryzmem w znacznie większym stopniu występuje 

wśród kobiet (72%), ludzi starszych (69%) oraz mieszkańców największych miast (69%). 

Zapytaliśmy respondentów, na jakie utrudnienia zgodziliby się w zamian za wzrost 

poczucia bezpieczeństwa. Okazało się, że przede wszystkim uznaliby za słuszne 

wprowadzenie zaostrzonych kontroli na granicach, lotniskach i dworcach (94%). Połowa 

ankietowanych (50% - o 21 punktów mniej niż bezpośrednio po ataku na WTC) zgodziłaby 

się również na poniesienie pewnych kosztów finansowych, jeżeli przyczyniłoby się to 

do wzrostu bezpieczeństwa. Natomiast rozwiązania zwiększające bezpieczeństwo kosztem 

ograniczenia swobód obywatelskich budzą zdecydowany sprzeciw respondentów. 

Na podsłuch rozmów telefonicznych wyraziłoby zgodę 30% badanych (o 18 punktów mniej 

niż w październiku 2001 roku), a na kontrolę korespondencji zgodziłaby się jeszcze mniejsza 

liczebnie grupa (26%, spadek o 16 punktów).  

Tabela 7 

Czy w zamian za zwiększenie poczucia Tak Nie 
bezpieczeństwa uznał(a)by Pan(i) za słuszne: X 2001 IV 2004 X 2001 IV 2004 
 w procentach 
- wzmożone kontrole na granicach, lotniskach, 

dworcach 95 94 3 2 
- poniesienie kosztów w związku z wydatkami 

na bezpieczeństwo 71 50 19 40 
- podsłuch rozmów telefonicznych 48 30 44 62 
- kontrolę korespondencji 42 26 50 66 
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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CZYM JEST TERRORYZM? 

 Rezultatem działań terrorystycznych jest zastraszenie społeczeństwa, wywołanie 

psychozy niepewności. Ponownie poprosiliśmy respondentów o zdefiniowanie 

współczesnego terroryzmu. Ponad połowa (52% - od października 2001 roku wzrost o 10 

punktów) uważa, że terroryzm jest próbą zastraszenia, wzbudzenia lęku. Co szósty badany 

(16%) sądzi, że jest to sposób na zdobycie wielkich pieniędzy i władzy, a co ósmy (13%) 

uważa terroryzm za sposób współczesnej walki z wrogiem. Mniej więcej co dziesiąty 

ankietowany (9%) uznaje działania terrorystyczne za swoisty krzyk rozpaczy i próbę 

zwrócenia uwagi na swoje problemy.  

Tabela 8 
 
Czym, ogólnie rzecz biorąc, jest dla Pana(i) Wskazania respondentów według terminów badań 

współczesny terroryzm? X 2001 IV 2004 
 w procentach 

Próbą zastraszenia, wzbudzenia lęku 42 52 
Środkiem do zdobywania wielkich pieniędzy i władzy 25 16 
Sposobem współczesnej walki z przeciwnikami 14 13 
Zwróceniem uwagi na swoje potrzeby i problemy 15 9 
Inaczej bym to określił(a) 2 3 
 Trudno powiedzieć 2 7 
 

 

 Opracowała 

 Anna GRUDNIEWICZ 



A N E K S

Tabela 1. Od września 2003 roku Polska zarządza jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku.
W związku z tym wyjechało do tego kraju około 2 tysięcy polskich żołnierzy.
Czy popiera Pan(i) udział polskich żołnierzy w operacji w Iraku czy też nie?
1 - Zdecydowanie popieram; 2 - Raczej popieram; 3 - Raczej nie popieram;
4 - Zdecydowanie nie popieram

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 12 17 26 40 5 992

Płeć
Mężczyźni 18 20 24 33 5 473
Kobiety 6 15 27 45 6 518

Wiek
18-24 lat 16 17 26 37 4 156
25-34 16 18 20 38 7 171
35-44 10 22 24 41 2 165
45-54 10 18 27 42 3 202
55-64 11 16 24 43 5 117
65 lat i więcej 8 13 31 38 10 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 14 25 46 5 362
Miasto do 20 tys. 13 13 29 38 7 127
20-100 tys. 7 21 34 33 4 198
101-500 tys. 20 19 17 38 6 191
501 tys.i więcej mieszk. 14 24 23 33 6 114

Wykształcenie
Podstawowe 10 13 30 40 7 285
Zasadnicze zawodowe 12 14 26 44 4 250
Średnie 11 22 22 39 6 346
Wyższe 18 25 24 30 2 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 24 21 37 4 63
Prac.umysł.niż.szczebla 18 20 23 33 7 94
Pracownicy fiz.- umysł. 15 24 25 34 2 84
Robotnicy wykwalifikowani 12 23 21 37 6 78
Robotnicy niewykwalifik. 6 24 32 38 0 40
Rolnicy 11 11 20 55 3 53
Pracujący na własny rach. 20 19 20 33 8 38

Bierni zawodowo
Renciści 8 11 30 44 7 115
Emeryci 9 14 28 41 7 211
Uczniowie i studenci 18 15 27 39 1 75
Bezrobotni 12 19 24 38 7 115
Gospodynie domowe i inni 4 7 38 48 3 27

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 13 19 19 45 3 151
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 20 21 24 27 7 78

sekt. pryw. poza rolnict. 13 25 26 31 5 175
prywatnym gosp. rolnym 10 11 21 56 3 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 12 12 34 37 5 94
300-399 7 13 28 47 5 71
400-599 10 14 24 49 3 156
600-800 11 23 23 38 5 171
Powyżej 800 zł 17 22 22 34 6 195

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 15 26 46 7 295
Średnie 11 17 27 40 5 447
Dobre 21 22 22 31 5 249

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 15 43 30 7 63
Raz w tygodniu 11 16 25 43 5 500
1-2 razy w miesiącu 18 16 32 28 7 138
Kilka razy w roku 10 21 21 44 4 186
W ogóle nie uczestniczy 18 21 17 37 7 104

Poglądy polityczne
Lewica 17 19 25 37 3 163
Centrum 11 19 26 40 4 297
Prawica 18 19 21 38 3 252
Trudno powiedzieć 5 13 29 42 11 280
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Tabela 2. Po zamachach w Madrycie Hiszpanie postanowili wycofać swoich żołnierzy stacjonujących
w Iraku. Czy, Pana(i) zdaniem, jest to decyzja słuszna czy też niesłuszna?
1 - Zdecydowanie słuszna; 2 - Raczej słuszna; 3 - Raczej niesłuszna; 4 - Zdecydowanie
niesłuszna

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 19 29 22 16 14 993

Płeć
Mężczyźni 16 22 26 23 12 473
Kobiety 22 35 19 8 16 520

Wiek
18-24 lat 19 34 25 13 10 156
25-34 16 32 20 17 16 172
35-44 18 29 21 20 12 165
45-54 22 24 26 15 12 202
55-64 21 28 26 19 6 117
65 lat i więcej 21 28 17 10 24 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 33 19 9 17 362
Miasto do 20 tys. 22 24 26 14 14 129
20-100 tys. 15 38 23 13 11 198
101-500 tys. 17 18 25 25 15 191
501 tys.i więcej mieszk. 22 24 24 22 8 114

Wykształcenie
Podstawowe 20 32 20 9 19 285
Zasadnicze zawodowe 22 29 22 16 12 252
Średnie 18 28 23 17 14 346
Wyższe 16 23 26 27 8 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 26 25 24 7 63
Prac.umysł.niż.szczebla 15 29 27 19 10 94
Pracownicy fiz.- umysł. 23 22 20 18 16 84
Robotnicy wykwalifikowani 14 28 24 20 14 78
Robotnicy niewykwalifik. 17 36 24 14 10 40
Rolnicy 23 28 20 15 15 53
Pracujący na własny rach. 18 19 23 26 14 38

Bierni zawodowo
Renciści 20 41 15 14 10 115
Emeryci 19 26 21 13 22 211
Uczniowie i studenci 22 30 30 11 7 75
Bezrobotni 21 31 22 13 13 116
Gospodynie domowe i inni 25 30 24 0 20 27

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 18 29 21 20 11 151
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 19 24 29 18 9 78

sekt. pryw. poza rolnict. 16 25 24 22 13 175
prywatnym gosp. rolnym 23 33 16 12 16 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 15 38 20 16 12 94
300-399 20 35 19 15 11 71
400-599 26 40 17 12 6 156
600-800 22 23 24 14 18 173
Powyżej 800 zł 14 24 26 25 11 195

Ocena własnych war. mater.
Złe 23 30 20 13 14 296
Średnie 19 29 21 15 16 447
Dobre 15 29 27 18 11 249

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 36 12 11 19 63
Raz w tygodniu 19 31 23 12 14 500
1-2 razy w miesiącu 21 27 23 16 13 138
Kilka razy w roku 19 26 24 16 15 188
W ogóle nie uczestniczy 16 26 21 28 9 104

Poglądy polityczne
Lewica 17 35 21 19 7 163
Centrum 22 27 26 16 9 299
Prawica 20 24 26 22 8 252
Trudno powiedzieć 18 32 16 7 28 280
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Tabela 3. Czy polscy żołnierze powinni pozostać w Iraku do czasu zakończenia misji czy też jak
najszybciej powrócić do Polski? 1 - Zdecydowanie powinni pozostać w Iraku; 2 - Raczej
powinni pozostać w Iraku; 3 - Raczej powinni powrócić do Polski; 4 - Zdecydowanie
powinni powrócić do Polski

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 19 24 25 25 7 993

Płeć
Mężczyźni 28 28 20 20 4 473
Kobiety 11 20 30 30 10 520

Wiek
18-24 lat 18 22 20 35 5 156
25-34 21 29 28 18 4 172
35-44 23 22 26 22 8 165
45-54 19 25 27 24 5 202
55-64 19 29 23 26 3 117
65 lat i więcej 16 15 25 28 16 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 21 26 32 7 362
Miasto do 20 tys. 18 27 25 25 5 129
20-100 tys. 15 26 28 24 6 198
101-500 tys. 30 20 22 17 11 191
501 tys.i więcej mieszk. 21 32 23 19 5 114

Wykształcenie
Podstawowe 14 15 29 30 12 285
Zasadnicze zawodowe 19 27 24 26 3 252
Średnie 19 26 26 22 7 346
Wyższe 33 28 17 17 5 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 28 17 18 8 63
Prac.umysł.niż.szczebla 22 27 27 16 7 94
Pracownicy fiz.- umysł. 22 27 26 20 5 84
Robotnicy wykwalifikowani 24 27 22 25 1 78
Robotnicy niewykwalifik. 13 24 22 35 5 40
Rolnicy 16 16 25 36 7 53
Pracujący na własny rach. 29 35 17 14 5 38

Bierni zawodowo
Renciści 14 14 35 30 6 115
Emeryci 17 22 24 25 12 211
Uczniowie i studenci 23 21 23 32 2 75
Bezrobotni 14 29 23 27 8 116
Gospodynie domowe i inni 14 15 44 20 7 27

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 23 23 24 24 6 151
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 27 30 20 21 3 78

sekt. pryw. poza rolnict. 23 30 24 18 5 175
prywatnym gosp. rolnym 12 17 28 36 7 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 14 20 31 30 5 94
300-399 17 16 29 28 10 71
400-599 20 22 25 31 2 156
600-800 19 29 22 22 9 173
Powyżej 800 zł 30 28 23 14 6 195

Ocena własnych war. mater.
Złe 14 22 26 30 7 296
Średnie 19 24 26 25 7 447
Dobre 26 25 22 20 7 249

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 13 34 22 15 63
Raz w tygodniu 17 24 27 27 6 500
1-2 razy w miesiącu 24 21 21 25 8 138
Kilka razy w roku 19 25 23 26 8 188
W ogóle nie uczestniczy 27 28 22 18 6 104

Poglądy polityczne
Lewica 24 25 26 22 3 163
Centrum 22 26 24 22 6 299
Prawica 24 27 19 25 5 252
Trudno powiedzieć 10 16 31 30 13 280
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Tabela 4. Czy zgadza się Pan(i) z opinią, iż w związku z obecnością polskich żołnierzy w Iraku
Polska może stać się celem ataków terrorystycznych ze strony fundamentalistów muzułmańskich?

1 - Zdecydowanie się zgadzam; 2 - Raczej się zgadzam; 3 - Raczej się nie zgadzam;
4 - Zdecydowanie się nie zgadzam

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 48 38 8 3 4 993

Płeć
Mężczyźni 44 39 12 3 2 473
Kobiety 51 37 4 2 5 520

Wiek
18-24 lat 46 37 11 4 2 156
25-34 48 37 8 3 3 172
35-44 51 40 5 3 1 165
45-54 51 40 6 2 2 202
55-64 54 32 11 2 2 117
65 lat i więcej 40 40 6 3 11 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 40 6 3 5 362
Miasto do 20 tys. 53 35 6 2 4 129
20-100 tys. 45 43 7 2 3 198
101-500 tys. 51 29 13 4 4 191
501 tys.i więcej mieszk. 51 41 7 1 0 114

Wykształcenie
Podstawowe 43 39 7 4 8 285
Zasadnicze zawodowe 50 37 9 2 2 252
Średnie 52 37 7 3 2 346
Wyższe 47 40 10 2 1 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 39 12 2 0 63
Prac.umysł.niż.szczebla 54 40 5 1 0 94
Pracownicy fiz.- umysł. 49 40 8 2 1 84
Robotnicy wykwalifikowani 48 40 9 2 0 78
Robotnicy niewykwalifik. 62 28 7 4 0 40
Rolnicy 52 31 6 5 6 53
Pracujący na własny rach. 47 41 12 0 0 38

Bierni zawodowo
Renciści 47 40 5 2 6 115
Emeryci 40 40 9 3 8 211
Uczniowie i studenci 46 39 11 3 0 75
Bezrobotni 47 36 6 6 4 116
Gospodynie domowe i inni 69 28 0 0 3 27

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 54 36 7 3 1 151
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 46 46 5 4 0 78

sekt. pryw. poza rolnict. 48 40 11 1 0 175
prywatnym gosp. rolnym 51 32 4 8 6 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 46 41 4 8 1 94
300-399 49 41 4 4 2 71
400-599 53 34 5 3 4 156
600-800 47 37 10 2 4 173
Powyżej 800 zł 45 40 10 2 2 195

Ocena własnych war. mater.
Złe 53 35 4 3 5 296
Średnie 46 38 9 3 3 447
Dobre 46 42 8 1 3 249

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 47 8 1 7 63
Raz w tygodniu 49 37 7 3 3 500
1-2 razy w miesiącu 53 40 5 1 2 138
Kilka razy w roku 49 37 8 2 4 188
W ogóle nie uczestniczy 44 37 12 4 3 104

Poglądy polityczne
Lewica 48 37 11 1 2 163
Centrum 48 41 7 3 1 299
Prawica 48 38 9 2 3 252
Trudno powiedzieć 48 36 5 3 8 280
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Tabela 5. Czy osobiście obawia się Pan(i) ataków terrorystycznych czy też nie?
1 - Tak, bardzo się obawiam; 2 - Tak, raczej się obawiam; 3 - Nie, raczej się
nie obawiam; 4 - Nie, w ogóle się nie obawiam

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 22 39 27 11 1 993

Płeć
Mężczyźni 14 36 35 14 1 473
Kobiety 30 42 19 7 2 520

Wiek
18-24 lat 16 40 33 10 1 156
25-34 15 35 34 15 1 172
35-44 25 41 28 6 0 165
45-54 23 43 21 11 1 202
55-64 29 31 28 11 1 117
65 lat i więcej 28 41 18 10 3 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 39 25 13 1 362
Miasto do 20 tys. 26 30 33 9 2 129
20-100 tys. 18 50 24 8 1 198
101-500 tys. 23 31 32 11 2 191
501 tys.i więcej mieszk. 24 45 21 9 1 114

Wykształcenie
Podstawowe 27 38 23 10 3 285
Zasadnicze zawodowe 23 41 26 10 0 252
Średnie 21 39 29 10 0 346
Wyższe 13 39 30 16 2 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 42 24 16 1 63
Prac.umysł.niż.szczebla 15 37 38 10 0 94
Pracownicy fiz.- umysł. 16 50 26 6 1 84
Robotnicy wykwalifikowani 19 42 25 13 2 78
Robotnicy niewykwalifik. 25 42 24 9 0 40
Rolnicy 25 30 23 22 0 53
Pracujący na własny rach. 8 32 48 12 0 38

Bierni zawodowo
Renciści 31 46 14 8 2 115
Emeryci 26 38 24 10 2 211
Uczniowie i studenci 13 40 36 10 1 75
Bezrobotni 23 34 29 13 1 116
Gospodynie domowe i inni 60 24 17 0 0 27

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 17 43 27 11 1 151
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 16 47 25 12 0 78

sekt. pryw. poza rolnict. 15 39 35 10 1 175
prywatnym gosp. rolnym 23 35 22 19 0 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 32 37 20 10 2 94
300-399 24 45 22 9 0 71
400-599 26 39 25 9 0 156
600-800 21 35 32 11 0 173
Powyżej 800 zł 16 41 26 15 1 195

Ocena własnych war. mater.
Złe 29 38 22 10 2 296
Średnie 22 40 27 10 1 447
Dobre 15 41 32 12 1 249

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 52 16 3 2 63
Raz w tygodniu 23 40 25 11 1 500
1-2 razy w miesiącu 22 29 33 15 1 138
Kilka razy w roku 22 42 27 8 1 188
W ogóle nie uczestniczy 16 38 30 15 1 104

Poglądy polityczne
Lewica 18 39 29 15 0 163
Centrum 19 39 31 11 1 299
Prawica 23 39 25 12 1 252
Trudno powiedzieć 28 40 22 7 3 280
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Tabela 6. Czym, ogólnie rzecz biorąc, jest dla Pana(i) współczesny terroryzm? 1 - Próbą zastraszenia,
wzbudzenia lęku; 2 - Sposobem współczesnej walki z przeciwnikami; 3 - Zwróceniem uwagi na swoje
potrzeby i problemy; 4 - Środkiem do zdobywania wielkich pieniędzy i władzy; 5 - Inaczej bym
to określił(a)

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 52 13 9 16 3 7 992

Płeć
Mężczyźni 51 11 11 17 4 5 473
Kobiety 53 14 8 14 2 9 519

Wiek
18-24 lat 54 8 13 20 2 3 156
25-34 54 16 6 18 3 4 172
35-44 53 16 11 16 3 2 165
45-54 51 14 12 17 2 3 202
55-64 61 12 11 9 3 5 117
65 lat i więcej 44 9 5 13 3 26 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 10 7 15 3 12 361
Miasto do 20 tys. 55 12 12 14 2 4 129
20-100 tys. 57 15 10 12 3 3 198
101-500 tys. 49 11 12 20 1 6 191
501 tys.i więcej mieszk. 47 17 9 18 5 4 114

Wykształcenie
Podstawowe 51 6 10 12 2 19 285
Zasadnicze zawodowe 55 13 10 17 2 3 252
Średnie 54 14 9 18 2 3 346
Wyższe 45 25 9 13 7 1 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 19 8 20 7 2 63
Prac.umysł.niż.szczebla 51 22 12 13 3 0 94
Pracownicy fiz.- umysł. 49 21 8 14 5 3 84
Robotnicy wykwalifikowani 59 14 6 22 0 0 78
Robotnicy niewykwalifik. 58 10 11 19 0 2 40
Rolnicy 52 12 10 14 5 8 53
Pracujący na własny rach. 40 19 18 21 3 0 38

Bierni zawodowo
Renciści 56 8 7 12 4 14 114
Emeryci 49 10 8 14 3 16 211
Uczniowie i studenci 56 5 17 19 2 1 75
Bezrobotni 62 9 8 12 1 9 116
Gospodynie domowe i inni 34 15 11 35 0 5 27

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 48 23 12 12 4 1 151
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 59 15 11 13 2 0 78
sekt. pryw. poza rolnict. 50 14 7 23 4 2 175
prywatnym gosp. rolnym 55 12 9 14 5 5 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 60 6 9 19 2 5 94
300-399 50 15 8 12 4 11 71
400-599 54 16 8 15 1 6 156
600-800 53 11 6 17 4 9 173
Powyżej 800 zł 50 14 13 17 2 4 195

Ocena własnych war. mater.
Złe 51 11 8 17 3 10 295
Średnie 51 13 10 16 2 8 447
Dobre 56 14 10 14 4 2 249

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 53 8 13 8 0 18 63
Raz w tygodniu 55 12 11 14 2 6 499
1-2 razy w miesiącu 52 13 8 16 3 9 138
Kilka razy w roku 44 16 8 22 5 5 188
W ogóle nie uczestniczy 52 12 7 17 4 9 104

Poglądy polityczne
Lewica 53 17 8 16 4 2 163
Centrum 53 16 11 14 3 3 299
Prawica 55 8 14 16 3 3 251
Trudno powiedzieć 49 10 5 16 2 18 280


